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nella relazione, e come ha g ius tamente os-
servato l 'onorevole Di Scalea, appunto per-
chè le miniere sono in mano di piccoli pro-
pr ie tar i che non hanno l ' i n s t a l l az ion i bene 
organizzate e nelle qual i è molto più faci le 
che possano accadere gli in for tun i maggior-
mente di quel che possa accadere nelle grandi 
miniere con is tal lazioni complete, con tu t t i i 
mezzi che può fornire la g rande indust r ia . Sono 
quindi d'accordo con gli onorevoli colleghi che 
lo s tanziamento è insufficiente e che conviene 
aumentar lo . Ma non posso convenire con 
l ' a l t ra osservazione dell 'onorevole Di Scalea 
che la somma non possa bastare per eser-
citare una sorveglianza molto più a t t iva e p iù 
efficace. Convengo con lui che il personale 
non è molto cospicuo, che sarebbe opportuno 
fosse migl iorato ed aumentato . Io non avrei 
nessuna difficoltà se qui fosse presente l'ono-
revole Di Broglio e fornisse i denar i d'au-
mentare, insieme con questo, a l t r i capitoli: 
t u t t i i servizi con somme maggior i proce-
dono molto p iù spedi tamente . 

Ma noi abbiamo dei l imi t i entro cui dob-
biamo res t r ingere le nostre aspirazioni e i 
nostr i desideri. Ma anche in quest i l imi t i 
ed anche col personale che ha a sua dispo-
sizione il Ministero potranno essere fa t te 
quelle ispezioni che vigil ino meglio le mi-
niere e rendano molto più rar i gli in-
for tuni , che io stesso ho dovuto deplorare 
nel la mia relazione. 

Paganini. Desidero una parola dal mini-
stro sulla scuola di Agordo. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. L'onorevole Pagan in i ha 
par la to della insufficienza del personale e 
di una scuola minerar ia chiusa. I l secondo 
argomento è p iù interessante, perchè il p r imo 
è stato genericamente t ra t t a to . 

Pe r questa scuola gl i fo preghiera di 
venire al Ministero: esamineremo insieme 
gli a t t i e vedremo se sarà possibile sodi-
sfare al suo nobile desiderio. 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, r imane approvato il capitolo 66 in 
l i re 270,679. 

Capitolo 67. Insegnamento minerar io -
St ipendi ed assegni al corpo d i r igente ed 
insegnante nella scuola minera r ia di Calta-
nisset ta (Spese fisse), l i re 17,968. 

Capitolo 68. Concorsi e sussidi fìssi a 
scuole minerarie , l ire 6,000. 

Capitolo 69. Miniere e cave - Indenn i t à 
varie, l ibri , s t rument i - Sussidi a scuole 
minerar ie - Trasport i , l ire 45,000. 

Capitolo 70. Miniere e cave - Retr ibu-

zioni ad amanuensi addet t i agl i uffici mi-
nerari , lire 12,940. 

Casciani, relatore. Proporrei che a questo 
capitolo 70 « Miniere e cave : re t r ibuzioni ad 
amanuensi addet t i agli uffici minerar i » si 
aggiungessero le parole « e spese per l avor i 
s t raordinar i di copia negl i uffici medesimi .» 

Questi lavori si sono sempre fa t t i anche 
in passato : ma perchè mancava il t i tolo 
a queste re t r ibuzioni la Corte dei conti ha 
fat to qualche volta difficoltà a reg i s t ra re 
i mandat i . Si t r a t t a di regolare la dizione 
del capitolo ; l 'onorevole minis t ro è d'ac-
cordo nel l 'accet tare questa modificazione. 

Presidente. L'onorevole relatore propone 
che al capitolo 70 ove è detto : «Retr ibuzione 
ad amanuensi addet t i agli uffici minerar i » 
si agg iungano le seguenti parole : « e spese 
per lavori s t raordinar i di copia negl i uffici 
medesimi. » 

L'onorevole ministro di agr icol tura con-
sente in questa agg iun ta? 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Per fe t t amente . 

Presidente, Metto a par t i to questa agg iun ta 
concordata f ra la Commissione e l 'onorevole 
minis t ro di agricol tura. 

(È approvata). 
Così r imane approvato il capitolo 70 i n 

l i re 12,940. 
Capitolo 71. Servizio geodinamico - St i -

pendi al personale, {Spese fìsse), l ire 20,056. 66. 
Ha facoltà di par lare l 'onorevole Lol-

l ini . 
(Non è presente). 
Dò allora facol tà di par lare a l l 'onorevole 

Bat te l l i . 
Battelli. I l diret tore dell ' ufficio centrale 

meteorologico ha presentato al Minis tero 
una modificazione del ruolo organico del 
personale. Credo che questa modificazione 
sia s ta ta già esaminata al Ministero, ma an-
cora non ha avuto attuazione, sebbene essa 
non port i al bilancio alcuna spesa, poiché 
le variazioni sono fa t te con economie che si 
prendono sul capitolo della metereologia. 
Si è detto che l'ufficio centrale appar t iene 
alla categoria degli uffici provincial i , ma 
credo che bast ino poche parole per dimo-
strare che questo non è, perchè l 'u f f ic io 
centrale d i r ige le osservazioni in t u t t i g l i 
osservatorii sparsi per l ' I ta l ia . Inol t re esso 
comunica di re t tamente , con gl i uffici cen-
t ra l i di tu t to il mondo, e quindi non ha ca-
ra t tere l imi ta to di ufficio provinciale. Di più, 
anche il Governo ha già riconosciuto loro 
la qual i tà di impiega t i centra l i in mol t i 
casi ; per esempio, ha fa t to dar loro i l l i -


